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Despre socialism. 
Vorbire rostita de Russu Şirianu in şedinţa delà 

rj Febr. n. a congregaţiei comit. Arad. 
Onorată Congregaţie! (Numai atâta zisese 

vorbitorul şi dintre Unguri unii strigau: „El-áll, 
el-áll", ear alţii făcend sgomot mare, ieşeau din 
sală. Dl Russu" vëzênd că sgomotul ţine într 'una, 
ear vicişpanul care présida, n'are de gând să 
facă linişte, strigă aprins, ungureşte): 

Tăcere ! 
Vicişpanul Dâlnoky (ungureşte). Fac atent 

pe vorbitor că aici numai eu am dreptul să 
i dispun asupra ordinei. 
% Russu Şirianu (româneşte) Şi eu observ, că 
/ atât eu cât şi ori-care altul dintre noi avem 

dreptul să pretindem să fie tăcere când vorbim 
(Românii aprobă). 

Vicişpanul (aprins). Nu dau voie oratoru-
' lui să dispute asupra cuvintelor presidiale. în

drum pe vorbitor la respectarea regulamentului. 
Russu Şirianu. Ear eu invoc mărturia tu

turor tovarăşilor mei de pe aceste bănci pentru 
a dovedi, că dl vicispán n'a înţeles un cuvent 
din ce am vorbit, că dacă ni-ar pricepe limba, 

I se cruţa de p supărare, ear pe mine de obser-
. varre p"e~caré*o resping, căci" ştm eëTcTafèresc 

presidiului, dar sünt conştiu şi de drepturile 
noastre (aprobări între Români). 

(Se face în fine rînduială şi d-sa începe): 

Onorată Congregaţie! 
Afacerea — tulburările din comitat — despre 

care ne raportează dl vicecomite, este de-o aşa 
însemnătate, în cât vorbind asupra ei, caut să 
fiu cu tot sângele rece şi numai adevărul să-'l 

I I scot la iveală. . . Numai aşa putem ajunge ca 
din discuţia urmată, să se facă lumină. Nainte 
de a më rosti. însă asupra socialismului, în 
cârca şi socoteala căruia stăpânirea pune tot, 
îmi voi spune părerea asupra raportului dlui 
vice-comite. Declar delà început, în numele 
Românilor, că.nu-1 primesc. Şi eată de ce : 
raportul acesta este o înşirare seacă de lucruri 

í petrecute (se înţelege, date şi acestea tendenţios) ; 
\dl vice-comite ne spune că ţeranii fierb pretu
tindeni în comitat, că îndemnaţi de socialişti, ei 
strică buna rînduială, ba, cum s'a întêmplat la 
Talpoş şi apoi la Şiclău, s'au dedat la aşa lu
cruri, In cât eată, s'a simţit îndemnat să spo
rească gendarmeria, ba să trimită asupra sate
lor chiar oşt i re . . . EI bine, chiar primind că 
rëul este cum ni-1 înfăţişează dl vice-comite, 

atunci ni-am aşteptat ca d-sa să ne spună 
f pricina răului şi numai după aceea să ne arate 

cam Care pot fi leacurile acestui rëu. Căci nu
mai aşa : să araţi că s'au petrecut tulburări şi că 
s'a trimis putere armată să le potolească, nu 
însemnează că al vindecat ceva, ci cel mult s'a 
stins o isbucnire a flăcării. Focul poate arde 
însă pe înfundate şi poate să fie încă mai primej
dios un foc pe care vreai să-'l stângi cu cenuşe, 
în loc să se caute temeinic cum s'a născut pri
mejdia. 

Eu înţeleg însă de ce domnii delà putere 
se codesc să cerceteze ori dacă ştiu, să mărtu
risească pricina adevărată a acestor tulburări. 
Pe noi însă de aceea ni-a trimis poporul aici, 
să spunem adevărul întreg asupra orl-cărui 

, lucru. 11 vom spune deci şi asupra socialismu-
} luî, pentru-că dorim din tot sufletul să se le-
l culască orï-ce rëu ar bântui pe satele noastre, 
Işi xste de netăgăduit, că sub numirea de so

cialism se petrec multe lucruri asupra căror nu-i 
îngăduit să închidem ochii. 

Da, aşa e, ţeranii nos#i zëu au cumpenit 
pe unii doain! notari săcatite fuga pe fereastră. 
Dar cine zice că asta s'a ïritêmplat din causa 
uneltirilor socialiste numai, acela nu ştie ce se 
petrece. Pentru-că droaia de târăle-brîu trimisă 
delà Budapesta asupra satelpr noastre cel mult 
a grăbit isbucnirea, nemulţumirile sunt însă 
vechi între Români şi dacă socialismul s'a în
tins aşa de iute, este că trei Геіе mari ÎI ban
tué de mult. Acestea sunt : întâîu тцегіа eco
nomică, serăcia cumplită, a doua uneltirile poli 
tice ale stăpânireî şi a treia uneltirile păcătoase 
ale acelor perde-varä de pretinşi socialişti, dar 
de fapt nişte ovrelaşî speculanţi. 

Nu sunt adică legi cari să părtinească pe 
sărac: munca braţelor lut ori rodul puţinului 
pâment ce au Românii noştri , ;şi întreaga po 
pulaţie delà sate este dată pradă domniilor şi 
rolului de tot soiul de oameni, -fără suflet cari 
mistue tot ce pot agonisi harnicii noştri ţeranl 
Ori şi dacă sunt legi bune, cine le mal cin
steşte când vorba-I de binele, celui care n'are 
de cât sufletul în oase ori cel mult o casă rece 
plină de copil flămânzi ? 

Da, aşa e, cum spune dl jacişpan : ţeranii 
nu mal ascultă . de шхоцЩ^Ша^іайааз^ 
Este însă oare "aces ta un ̂ u ^ r u a c mirat" Dar 
oare căutat au cei din administraţie — în locul 
întâiu notarul şi fibirëul — să fie ca nişte buni 
părinţi ai poporului? înţeleg el cel puţin limba 
poporului care-î hrăneşte? Şi neînţelegend-o, 
cum să înţeleagă păsurile şi dorinţele acestui 
popor? Ce înlesniri şi uşurări economice are 
poporul pe urma slujbaşilor lui ? Dar poporul 
ştie că aceşti slujbaşi cel mult strîng darea şi-i 
silesc la îndeplinirea atâtor porunci grele. . . 
Şi nu citim apoi cu toţii în raportul anual al 
dlui vice-comite despre pedepsele nespus de 
multe aruncate în spinarea poporului : pentru 
un vreasc de lemne ţăranul e pedepsit să plă
tească mal mult decât ar face doue care de 
lemne şi chiar azi î m | spuse un ţeran, membru 
în congregaţie, despre nespase întortochieri ale 
legii, anume a celei delà 1871 despre păşunat. 
In acelaşi sat, fiind neînţelegeri, un jude a ju
decat celor cu păment, altul celor cu casă. Ei, 
ce să zică ţeranii, când vëd că se execută în 
atâtea chipuri aceeaşi lege? Şt cine-I aper i pe 
bieţii săteni de uşurări şi de atâtea exploatări 
neomenoase care-ï duc la sapă de lemn? 

Să trecem însă la cele politice. Oare cine 
nu ştie, că întreaga ceată de slujbaşi îşi soco
teşte cu întâia datorie să facă politică, să slu-
gească ţintei de maghiarisareţ de înflorirea satu
lui şi de îmbunătăţirea soartel ţăranului, nu-le 
prea pasă. Doar chiar ul viée-comite ne spune 
în raportul sëu că şi în Taigoş nemulţumirile 
sunt din pricina şcolii de stat. Nu se mulţumesc 
d-nii notari cu aceea, că bieţii Români îşi sus
ţin, cu multă jertfă, şcoala lor românească, ci 
prin tot felul de apucături îl ademenesc să ceară 
şcoală de stat ori comitetul comunal să hotă
rască a zidi astfel de şcoală ungurească, mă
rind apoi şi mai mult sărăcia. Eată, şi la Talpoş, 
n'a fost destulă sărăcie, ci s'a mai aruncat pe sat 
încă 13.000 pentra şcoală ungurească, unii adică 
nu se mulţumesc cu legea care ne obligă să învă-
ţăm în şcolile noastre şi ungureşte, ci ar voi 
desfiinţarea cu desăvîrşire a tot ce nu este un
guresc. Şi ce nu prigonesc satrapii de pe sate, 
numai să se ştie lăudaţi că sunt „stâlpi aï terii", 
apostoli ai maghiarisăril? Şi cât se poartă de 
prost cu poporul batjocorindu-1 în toate ale 

lui ! Nu scapă însă un singur prilej să ia bani 
când ţeranii îi cad în mâni ! . . . Sute de pilde 
s'ar putea aduce, mai ales în afaceri de tot 
felul de alegeri, când tari şi mari sunt notarii 
şi flbiraele. 

Fără teamă d'a păcătui împotriva adevă
rului se poate susţine deci, că şt slujbaşii rët, 
administraţia, sunt pricina nemulţumirilor şi 
fierberii delà sate. De altminteri chiar cele pe
trecute sunt dovezi ce nu se pot răsturna : pre
tutindeni poporul împotriva notarilor s'a re-
sculat, căci mal ales aceştia îi amăreşte vieaţa. 
Şi dacă răul nu se va lecui: înţeleg aşa ca no
tarii să se schimbe în bine şi fibiraele să as
culte şi ele plângerile date de popor împotriva 
notarilor, apoi nu e greu de prorocit că ceea-ce 
au păţit notarii, vor păţi şi fibiraele. Tulbură
rile vor creşte îndeosebi acum, după-ce va în
ceta starea înafară de lege adusă asupra ţării 
de kossuthiştil obstrucţtoniştî, şi va ajunge treaba 
la strângerea dărilor pe doul ani d'odată şi va 
trebui sä se facă şi r ec ru ta re . . . Fugt-vor atunci 
execuenţii luaţi la goană de poporul năimit 
de socialişti, căci tot D-Voastră, cei delà stăpâ
nire, lăsat-aţl la sate nu numai pe socialiştii de 
bună-credinţă, ci tot felul de păcătoşi, cari cu 
voia şi fiinţa de faţă a fibiraelor ţinuî-au „pre : 

.^<У#е?. ф:ѵрзр-ха popoYuluï' nu-. adpeïërui, c* 
respândit-au tot felul de învăţături primejdioase. 

Şi asta e a treia mare pricină a întinderii 
socialismului. Aţi lăsat adică să umble pe sate 
ovreiaşiî delà Budapesta şi să vorbească de toate, 
să batjocorească îndeosebi pe fruntaşii fireşti al 
satelor, pe înveţători şi preoţi, căci aşa vă fă
ceaţi socoteală şi aşa scriau şi foile ungureşti : 
în chipul acesta poporul român se desparte de 
fruntaşi şi va fi mal uşor de dus ca oile Vorba 
e însă că s'a adeverit aici un proverb unguresc: 
„Visszafelé sült el a puska", lucrurile au - ieşit 
pe dos. Poporul s'a întors adică împotriva stă
pânirii, căci din partea acesteia ÎI vine ori-ce 
năpastă pe cap, şi dacă v'a plăcut, d-lor fibirăi 
şi notari, să ascultaţi predicaţia socialiştilor cari 
batjocoreau preot şi învăţător, şi sfânta noastră 
biserică, placă-ѵё, acum a purta şi urmările, căci 
asta aşa a fost de când lumea : poporul odată 
sedus, nu se ştie unde se opreşte. Şi dacă pen
tru cele petrecute sunt vinovaţi socialiştii, cari 
neavênd legătură în popor nici dragoste pen
tru el, i-au vorbit câte de toate şi l-au ademenit, 
ştiind că. întemplându-se vre-un năcaz, pe ei 
nimeni nu-I apucă, nu mal puţin sunt vinovaţi 
fibiraele. Ş'anume nu pentru-că au îngăduit 
adunări, fiind aceasta un drept al cetăţenilor, ci 
pentru-că au răbdat ca la acele adunări să se 
vorbească câte minciuni toate şi să se poată 
batjocori cele sfinte. . . Or i ce credeţi D-Voastră: 
poporul pe care-1 înstrăinaţi de biserică, în 
mijlocul căruia aţi răbdat, ba prin purtarea 
D-Voastră chiar aţi ajutat lăţirea a tot felul de 
secte (pocăiţi şi fără lege), neascultând de preoţi, 
o să asculte de notari, de fibirae ori vicişpani ? ! 
Ear că ce se poate întâmpla când poporul nu 
mal ascultă de nimeni, eată, D-Voastră Vă 
plângeţi. 

Aţi sămănat vent, e firesc deci să culegeţi 
furtună. Şi dacă noi luăm cuvântul, ne îndeamnă, 
nu jalea pentru D-Voastră, ci grija pentru popor, 
pe care am dori să-1 ferim de năcaz şi sgudu-
irl, dar mal ales de sărăcia ce va creşte încă 
trimiţendu-i pe cap geandarmî şi oştire', a cărei 
cheltuială tot din banii bieţilor săteni se va plăti. 

Mă opresc însă, şi acum, după-ce v'am 
arătat cu inima deschisă pricinele adevërate ale 
întinderii socialismului, vë rog ca dacă în-
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tr'adevër voiţi lecuirea relelor, să primiţi pro
punerea mea, care sună aşa: 

Să se aleagă <i\n sinul Congregaţiei i e membrii 
cari la faţa locului, pe sate, să caute a-'şl da 
seama de cele-ce se petrec acolo şi la viitoarea 
adunare a comitatului să vină cu propuneri, 
arătându-ne cum să se îndrepte lucrutile. 

Cad cu geandarmî şi ostaşi numai, nu se 
lecueşte un rëu care a pătruns aşa de adânc 
în pătura cea largă a poporului delà ţeară. 

Faceţi să încetele sărăcia, celor năpăstuiţi 
întindeţi ajutor, mal slăbiţi cu dările, daţi drep
tate celor ce o au, şi atunci tulburările vor în
ceta de sine. Că nu aşa stă treaba cum o înfă
ţişează un distins cugetător al D-Voastră, Jancsó 
Benedek (în „Budapesti Hirlap") care zice că 
poporul român este întărîtat ca pe vremea lui 
Horea şi Cloşca, ci adevërul este că poporul nu 
mai poate răbda sarcinele puse de cei' cari feri
cirea poporului ar trebui s-o caute. 

După această cuvîntare, primită foarte 
bine de toţi Românii, advocatul Dr. Ioan 
Suciu (Arad) şi înveţătorul Iuliu Grofşo-
reanu (Galşa) au vorbit şi ei cu mare căl
dură pentru propunerea de mai sus. Spre 
mirarea multora, au venit chiar doui Un
guri cari au mărturisit că bine a vorbit 
Russu şi că trebue primită propunerea lui; 
aceşti Unguri au fost deputatul Hollaky 
(Baia de Criş) şi advocatul Dr. Lázár Zoard 
(Chişineu). îndeosebi acesta din urmă a bi
ciuit straşnic nedreptăţile ce săvîrşesc atât 
notarii de pe sate, cât şi marii slujbaşi ai 
comitatului. L'a încolţit rëu îndeosebi pe 
vicispán, arătând cum şi-a bătut joc de şe-
preuşeni, pe cari i-a lăudat şi despre care 
zice că n'ar fi fost mirare dacă s'ar fi rës-
culat, atâta ticăloşie s'a săvîrşit împotriva 
lor. Adevërul e însă că ei nu s'au rëscuiat, 
şi sânge nevinovat s'a versat acolo. 

Oamenii vicişpanului (care présida în 
locul fişpanului bolnav) fiind mai mulţi, 
n'au primit propunerea d-luî Russu Şirianu, 
căci atâta judecată au şi ei să ştie ce-i poate 
aştepta pe slubaşii de tot soiul când s'ar 
face la sate o cercetare. 

Aşa ştim însă, că redactorul nostru va 
veni cu propunerea sa şi la viitoarea adu
nare şi nu se va odihni până nu se va face 
deplină lumină şi dreptate. 

PUIUL*). 
Intr'o primăvară, o prepeliţă, aproape moartă 

de oboseală, — că venea de departe, tocmai din 
Africa, — s'a lăsat din zbor, într'un lan verde 
de grâu, la marginea unui lăstar. După ce s'a 
odihnit vre-o câte-va zile, a început să adune be-
ţigaşe, foi uscate, pae şi fire de fân, şi 
şi-a făcut un cuib pe un moşoroiu de păment, 
mai sus, ca să nu i-1 înece ploile ; pe urmă şapte 
zile de-a rêndul a ouat câte un ou, în tot şapte 
ouë mici ca nişte cofeturi, şi-a început să le clo
cească. Ai vëzut cum stă găina pe ouë ? Aşa sta 
şi ea, doar că ea în loc să stea în coteţ, sta 
afară în grâu : şi ploua, ploua de vărsa şi ea nu 
se mişca, ca nu cumva să pătrunză o picătură 
de ploae la ouë. După trei septămâni, i-au eşit 
nişte pui drăguţi, nu goi ca puii de vrabie, îm
brăcaţi cu puf galben ca puii de găină, dar mici 
par'că erau şapte gogoşi de mătase, şi au început 
să umble prin grâu după demâncare. Prepeliţa 
prindea câte o furnică, ori câte o lăcustă, le-o 
firemiţea în bucăţele mici şi ei pic ! pic ! pic, 
cu cioculeţele lor mâncau numai de cât. Şi erau 
frumoşi, cuminţi şi ascultători ; se plimbau prin 
prejurul mamei lor şi când îi striga pitpalac ! r e 
pede veneau lângă ea. 0 dată, prin Iunie, când 
au venit ţeranii să secere grâul, ăl mai mare 
dintre pui n'a alergat repede la chemarea măsi 

*) Credem că autorul, cat şi .Voinţa Naţională*, 
nu vor găsi c'am făcut rëu, reproducând tn coloanele noas
tre admirabila nuvelă .Puiul". Pe lângă valoarea eî ar
tistică netăgăduit , nuvela ѳ foarte potrivită pentru a fi 
cetită copii or acasă şi In şcolî. Pe lângă educarea sen
timentelor, ar contribui la tnfränarea sëlbatèeiaï cu care 
se face nimicirea paserilor spre dauna cea mal mare a 
agricultureî. Nota red. 

Japonia, Corea şi Rusia, 
ii. 

Corea (Cio-sen, Ciao-sien Senbi, Chirin, 
Sinra) este un stat in peninsula de acelaşi 
nume, situat în orientul AsieL Pân ' acum 
10 anï a fost un stat de tot închis de lume. 

Corea la sud, unde-1 aparţine şi insula 
Auelpart,Jla ost şi nord se mărgineşte cu marea 
galbină, japoneză şi strâmtoarea de Corea. 
In partea vestică rîul Tuman o desparte de 
China şi Siberia. întreaga peninsulă este a-
coperită de dealuri, cari însă avênd văî multe 
servesc destul de bine comunicaţiunea. Pis
curi (vêrfuri) mai înalte sunt Buat, Cozacov, 
şi Klonar. Fiind ţeara strimtă, rîurî mal mari 
nu se pot naşte. Mal însemnat este rîul Nac-
tong, care cam în depărtare Ш0 chm. este 
navigabil. 

Clima Coreei, este continentală. (Sub 
cuvêntul «continental» înţelegem, că clima 
este supusă tnturor variaţiunilor, cari bună
oară le observăm şi noi în Ungaria). Corea 
cade sub 4 0 1 lăţime nordică, într'o direcţiune 
cu partea sudică a Italiei, totuşi iarna e mal 
rece cu mult ca în ţinuturile Italiei. 

Conform climei şi pâmêntuluï, care este 
destul de productifer, locuitorii se ocupă mal 
mult ca agricultura (economia). 

Planta principală de nutremênt în Co
rea oste orezul, ce-l cultivă în cantitate 
mare. Se cultivă apoi tutun, cânepă, in, grâu 
şi altele. 

In munţi găsim aur, argint, aramă, 
plumb ş. a. ce dau câştig frumos popora-
tiunel de aici. Animalele sunt tot acelea ca 
prin Japonia. 

Coreariil sünt un popor aparţinător ras-
sel mongolice. Ei 'formează dimpreună cu 
Japonezii grupa cultă a popoarelor asiatice. 
Pentru caracterizarea lor las să urmeze vor
bele călătorului german Richthofen, care zice : 
»Coreanii se deosebesc foarte de Chinezi, 
numai în trăsurile caracteristice a rassel 
mongolice sunt una. EI sunt mal frumoşi şi 
mal bine făcuţi de cât Chinezii nordici, şi în 
privinţa aceasta stau pe o treaptă cu cel 
din Canton. Cu mult mal tare seamănă cu 
Japonezii, de cât cu vecinii Chinezi, se deo-

şi cum nu ştia încă să zboare, haţ! Fa prins un 
flăcău sub căciulă^ Ce frică a păţit, când s'a vëzut 
strins în mâna flăcăului, numai el ştia ; îi bătea ini
ma ca ciasornicul mieu din buzunar ; dar a avut 
noroc cu un ţeran bëtrân, care s'a rugat pentru el : 

— Lasă-l jos, mă Marine, că e pëcat de 
el, moare. Nu-l vezi că de abia e cât luleaua. 

Gând s'a vëzut scăpat, fuga la prepeliţă să-i 
spue ce-a păţit. Ea Fa luat, l'a mângâiat şi i-as pus : 

— Vezi ce va să zică să nu mă asculţi ? 
Când te-i face mare o să faci cum îi vrea tu, 
dar acum că eşti mic să nu eşi nici o dată din 
vorba mea, că poţi să păţeşti şi mai rëu. 

Şi aşa trăiau acolo liniştiţi şi fericiţi. Din 
seceratul grâului şî din ridicarea snopilor se scu
turaseră pe mirişte o groază de boabe cu eare 
se hrăneau şi măcar că nu era vre-o apă prin 
apropiere, nu sufereau de sete, că beau dimi
neaţa picături de rouă după firele de iarbă. Ziua, 
când era căldură mare, stau la umbră în lăstar; 
după amiazi, când se potolea căldură eşeau cu toţii 
pe mirişte ; iar în nopţile recoroase se adunau 
grămadă, ca sub un cort, sub aripele ocrotitoare 
ale prepeliţii. Incet-încet puful de pe ei s'a schim
bai în fulgi şi în pene şi cu ajutorul mamei lor 
au început să sboare. Lecţiile de zbor se făceau 
dimineaţa spre răsăritul soarelui, când se îngâna 
ziua cu noaptea şi seara în amurg căci ziua era 
primejdios din pricina hereţilor, cari dădeau târ
coale pe de asupra miriştei. 

Mama lor îi aşeza la rînd şi îi întreba : 
„Gata?" Da, rëspundeau ei. „Una, două, trei!" 
Şi când zicea „trei", frrrrr! zburau cu toţii delà 
marginea lăstarului tocmai colo lângă cantonul 
de pe şosea şi tot aşa îndărăt. Şi mama lor le 

sebese insă de aceia. Nasul le este puţin 
turtit. Barba le stă nainte, dar ocMî au o 
direcţiune orizontală. El poartă barbă. Perul 
lor este negru şi lung. Cel necăsătoriţi des
part perul în două şi impletindu-l îl strîng 
într'un moţ (comei) pe creşcetul capului*. 

CoreanÜ iubesc vesmintele albe, carate. 
EI sunt oameni pacïnicï, însă în mânie fără 
cumpăt. Sunt curagioşl, dovadă că invasiu-
nile Chinezilor şi a Japonezilor de multe ori 
el singuri le-аи respins. La numër sunt cam 
10 milioane, dintre cari eeî mal mulţi sunt 
budhiştî (religiune asiatică) apoi catolici şi 
protestanţi. 

In fruntea statului stă regele Li-Hung. 
Ţeara e regat absolutistic. In privinţa poli
tică Corsa e împărţită în opt provincii; (Do) 
în fruntea cărora stă câte un guvernator, 
care stăpâneşte în numele regelui. Regele 
cârmueşte dimpreună cu mal mulţi miniştri 
şi cu senatul de stat, azî în frunte cu un 
american. In toate afacerile interne ale terii, 
regele se ia după pilda Chinezilor. 

Capitala ţeriî este oraşul Söul, cu 
300.000 locuitori, aşezat lângă rîuleţul Han-
cang. Söul se deosebeşte de celelalte oraşe 
coreane, prin curăţenia şi frumseţea străzi
lor, mal apoi prin palatele sale strălucite. 
Portul oraşului Söul este Ciemulpo. Alte o-
raşe mai însemnate sunt Üiju, Antsju, 
Congtsju, toate în partea apuseana, la mează-zl 
sunt Söngtsju şi Tsintsju ş. a. 

Asupra siguranţei şi ordine! în Corea 
veghează miliţia la număr 5000. Miliţia aşa
dar e foarte slabă. Altcum în Corea în timp 
de rësboiu tot bărbatul e ostaş. 

Istoria Coreei se întinde până înainte de 
Christos, însţţ, mintea Europei este cunos
cută numai de la anul 168^. HoTaiidezul 
Henric Hamub suferind la anul 1654 nau-
fragî pe insula Qaelpart, unde fu prins şi 
dus în Corea. Aici a stat el 13 ani ca pri-
sonier, când apoi fu scăpat de cătră fran
cezi. De aci să începe ura Coreei fată de 
albi, care ură şi-a arătat-o prin anii 1837— 
1838, când au omorit 10 misionari francezi, 
ca răsbunare pentru omorul acesta au ce
rut deschiderea mal multor porturi şi pen
tru Europa, ce apoi s'a şi întêmplat. Istoria 

spunea că-i învaţă să zboare pentru o călătorie 
lungă, pe care trebuia s'o facă în curînd, când 
o trece vara. „Şi osăsburăm pe sus de tot, zile 
şi nopţi, şi o să vedem dedesubtul nostru oraşe 
mari şi riuri şi marea." 

Intr'o după ameazi, pe la sfârşitul lui Au
gust, pe când puii se jucau frumos în mirişte 
împrejurul prepeliţei, aud o căruţă venind şi o-
prindu-se în drumeagul de pe marginea lăstarului. 
Au ridicat cu toţi în sus capetele cu ochişorii ca 
nişte mărgele negre şi ascultau. 

— Nero ! înnapoï, s'a auzit un glas strigând. 
Puii n'au priceput, dar mama lor, care în

ţelesese că e un vînàtor a rëmas încremenită. 
Scăparea lor era lăstarul, dar tocmai dintr'acolo 
venia vînătorul. După o clipă de socoteală le-a 
poruncit să se pitulească jos, lipiţi cu pămentul, 
şi cu nici un preţ să nu se mişte. 

— Eu o să zbor, voi să remâneţi nemiş
caţi ; care sboară e perdut. Aţi înţeles ? 

Puii au clipit din ochi c'au înţeles şi au 
rëmas aşteptând în tăcere. 

Se auzea fâşiitul unui câine, care alerga 
prin mirişte şi, din când în când, glasul omului : 
„Unde fugi? Innapoï, Nero!". 

Fâşiitul se apropie, — uitete câinele ; a rămas 
împietrit, cu o labă în sus, cu ochii ţintă în spre ei. 

„Nu vă mişcaţi, le şopteşte prepeliţa şi se 
strecoară binişor mai departe. Cânele păşeşte încet 
după ea. Se apropie grăbit şi vînătorul. Uit'tei 
piciorul lui e acum aşa de aproape de ei, încâ 
văd cum i-se urcă o furnică pe carâmbul cisme 
Vai! cum le bate inima. De câte-va clipe, pre
peliţa zboară ras cu pămentul, la doi paşi dete 
botul cânelui, care o urmăreşte ; vînătorul se ie-
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Coreeï de act încolo se restrânge la lupta 
dintre partida chineză şi japoneză. Ambele 
partide voiau a subjuga statul, însă o par
tidă ţinea cu Japonezii alta cu Chinezii. In 
lupta dintre China şi Japonia, Corea s'a ales 
cu oareş-care neatârnare ajungând la cârmă 
partida japoneză. 

Azi când în Corea tunurile bubue, când 
Söul e în mâna japoneză, Corea saltă de 
bucurie. N Mihulin. 

Delà fraţii din America. 
Pittsburgh Pa, în 29 Ian. st. n. 1904. 

Vë rog a publica în mult preţuita > Tri
bună» următoarele: despre o catastrofă în
grozitoare ce s'a întêmplat aici. 

In apropierea oraşului Allegheny de 
lângă Pittsburgh, în 26 Ianuarie st. n. 19О4 
s'a întêmplat o groaznică esplosie, în mina 
de cărbuni: s'au aprins gazurile din mină 
care s'a cutrupit total, nicî un singur om 
n'a scăpat cu vieaţa. 

Foile englezeşti spun că în mină ar 
fi fost 175 oameni; de trei zile tot sapă 
după oameni ca să-'l scoată; până acuma 
au scos vr'o i o o oameni morţi, mulţi dintră 
el asa sunt de sdrobitî, încât nu se maî 
pot cunoaşte că cine sunt. 

Aicea vë trimit fasiea tăeată din foaia 
engleză, care publică numele celor morţi, 
(aflători în mină) numele nu sunt ecsacte 
fiindcă englezi când îţi spui numele nu 
ţi 1 scriu bine, dacă ţi—1 scrii tu bine, el 
nu-1 citesc bine, dintre toate numele, am 
putut alege 6 carî sunt nume româneşti, 
şi anume: G. Orban, George Ambrosie, 
George Gregor, Ioan Gregor, V. Fleşer. 
L. Mateiu. Eată groaza şi primejdiile ce 
ne ameninţă şi îmimpină pe aici. 

Dumitru Iridon, din Apoldul-mare. 

Jtftboiul ruso-japonez. 
Ştirile sosite în aceste din urmă ţile 

sunt următoarele: 
Flota rusească din Port-Arthur a eşit la 13 c. 

noaptea din port, dar abia a ajuns în largul 

părtează strigând : „înapoi ' înapoi" ! Nu poate 
trage de frica să nu-şî ucidă cânele ; dar prepeliţa 
se preface aşa de bine eà e rănită, încât cânele 
vrea cu ori-ce preţ s'o prindă; iar când soco
teşte ea că e în afară de bătaia pustei, zboară 
repede, scăpată, spre lăstar. 

In vremea asta puiul ăl mal mare în loc să 
stea nemişcat ca fraţii lui, dupâ-cum le poruncise 
mă-sa, zboară; vînătorul ti aude păruitul zboru
lui, se întoarce şi trage. Era cam departe. O sin
gură alică l'a ajuns la aripă. N'a picat, a putut 
zbura până 'n lăstar ; dar acolo, de mişcarea ari
pei, osul, la început numai plesnit, s'a crëpat de 
tot şi puiul a căzut cu o aripă moartă. Vînătorul, 
cunoscând desimea lăstarului şi vëzênd că trăsese 
într'un pui, nu s'a luat după dînsul, socotind că 
nu face truda de a-1 căuta prin lăstar. 

Ceialalţi pui nu s'au mişcat din locul, de unde 
îi lăsase prepeliţa. 

Ascultau în tăcere. Din când în când se 
auzeau pocnete de puşcă şi glasul vînătorului stri
gând: „apporté"! Mal târziu căruţa s'a depărtat 
ta spre vînător pe drumeagul lăstarului ; încet 
încet pocnetele şi strigătele s'au pierdut, s'au stins 
şi ta tăcerea serei, care se lăsa, nu se mai auzea 
decât cântecul greerilor ; iar când s'a înoptat, ră
sărea luna din spre Cornăţel, au auzit desluşit 
glasul mamei lor chemăndu-i din capul miriştei : 
„Pitpalaci Rtpalac!" Repede au zburat în spre 
ea şi au gfcait'o. Ea i-a numerát; lipsea unul. 

— Unde e nenea? 
— Nu cum, _ a zburat. 
Atnncî, prepeliţa desperată, a început să-i 

strige tare, ascultând din toate părţile. Din lăstar 
i-a respuns nn glas stins: „piu! piu" !... 

mării, cea japoneză a năvălit asupra eî şi după 
o luptă până spre dimineaţă, Ruşiî au fost 
siliţi să se, întoarcă, cu perderl însemnat»', 
Un vapor mare rusesc a suferit stricăciune. 

Din Port-Arthur se telegrafeaţă d'ase-
meni că guvernatorul Alexe îşi va muta 
d'acolo cartierul general la Mukden. Sunt 
adică temeri că Japonezii vor năvăli asupra, 
oraşului dinspre uscat ş'atunci Ruşii din oraş 
vor fi ca în prinsoare. 

Despre cele 4 vapoare de rësboiu ple
cate din Vladivostok nu se ştie nimic sigur. 
Se desminte însă ştirea că ele ar fi bom
bardat oraşul Hakodate. Dar nu se întăreşte 
nici ştirea că 3 din ele ar fi fost nimicite 
de Japonezi. Se crede că ele s'au intors ear 
în Vladivostoc, să scape astfel de nimicire 
sigură.. 

Privitor la scujundarea corăbiei de 
rësboiu »Jenisel« se scrie că torpilorul ja
ponez a spart-o în partea dinainte. Căpi-
tan'ul vëzênd сй se vor scufunda, a dat po
runcă feciorilor să sară în luntri şi să caute 
să scape care cum va putea. Cel din urmă 
a sărit în luntre casierul. Căpitanul a stat 
pe vapor şi s'au scufundat împreuntt. 

Berlin, 18 Febr. »Berliner Tageblatt« 
primeşte din Petersburg ştirea că acolo e 
mare mâhnire din causă că Ruşii pe mare 
sufer înfrângeri. Ţarul a ţinut să vadă azi 
un regiment care pleca în Asia. Vorbind 
ostaşilor, le-a spus să fie gata a se bate cu 
dujmanî primejdios!, dar în cele din 
urmă nădăjdueşte că dragostea de ţeară va 
ţinea treaz într'înşiî curagiul. 

Paris, 18 Februarie. Maî multe sute 
de soldaţi ruşi trimişi să aşeze pe ghiaţa 
lacului Baical şine pentru trecerea trenului, 
au fost suprinşî de o furtună grozavă. S'a 
spart şi ghiaţa şi astfel toţi Ruşii s'au îne
cat în lac. 

— Tokio, 19 Februarie. După ştirile 
iscoadelor japoneze, Ruşii au mart greutăţi 
până să câştige hrană şi adăpost. Iarna e 
încă grea în Mandşuria ear trupele sosite 
acolo trebue să stea prin câmp şi deal. 

Când l'a găsit, Când i-a vëzut aripa ruptă, 
a înţeles că era pierdut ; dar şi-a ascuns durerea 
ca să nu-1 desnădejduiască... 

D'atunci au început zile triste pentru bietul 
pui. Abea- se mişca cu aripa târîş după dînsul ; 
— se uita cu ochii plânşi cum fraţii lui se în
văţau la zbor dimineaţa şi seara ; iar noaptea 
când ăialalţi dormeau sub aripa mamei, el o în
treba cu spaimă: 

— Mamă, nu e aşa c'o să më fac bine ? Nu e aşa 
c'o să merg şi eu să-mi areţi cetăţi mari şi rîuri şi 
marea ?—Da, mamă, respundea prepeliţa, silindu-se 
să nu plângă. 

Şi a trecut vara. Au venit ţeranii cu plu
gurile de au arat miriştea ; prepeliţa s'a mutat cu 
puii într'un lan de porumb de alaltăeri; dar peste 
câte-va vreme au venit oamenii d'au cules po
rumbul, au tăiat cocenii şi au întors locul; atunci 
s'au mutat în nişte pârloage din marginea lăstarului. 

In locul zilelor mari şi frumoase, au venit 
zilele mici şi posomorite, a început să cază brumă 
şi să rărească frunza lăstarului. Pe înserate se 
vedeau rândunici întârziate zburând în rasul pă
mântului, ori pâlcuri de alte paseri căletoare, iar în 
tăcerea nopţilor friguroase auzeau strigătele coco
rilor, mergêndtoate în aceea-şi parte, către miază-zi. 

In inima bietei prepeliţe era o luptă sfâ
şietoare. Ar fi vrut să se rupă în doue, jumëtate 
să plece cu copii sănătoşi, cari sufereau de fri
gul toamnei înaintate, iar jumëtate să rămâe cu 
puiul schilod, care se agăţa de ea cu desperare. 
Suflarea duşmănoasă a Crivăţului, pornită fără 
veste într'o zi a hotărît'o. De cât să-i moară toţi 
puii, mai bine numai unul, — şi fără să se uite 
înapoi, ca să-i slăbească hotărîrea, a zburat cu puii 
zdraveni, pe când ăl rănit striga cu desnădejde : 

Se crede că întâia luptă serioasă pe 
uscat se va da între 22—25 Februarie unde-va 
pe vale Jaluluî. 

SAmialul Togo raportează despre lupta 
lare delà 14 c. următoarele : Fiind vifor 

grozav, numai doue vapoare panţerate au 
putut să se apropie de Port-Arthur. Ruşii 
când au vëzut corăbiile, au îceput să tragă 
cu tunurile dar Japonezii tot n'au dat îndă
răt ci au continuat lupta, pricinuind pagube 
mari Ruşilor. Vapoarele de rësboiu din port 
nu puteau trage ear dintre cele eşite să în
tâmpine pe Japonezi, unul a fost aruncat 
în aer. 

întreaga oştire japoneză este veselă de 
isbânda de păn'acum ear poporul are încre
dere în armată. Starea trupelor este cu atât 
mai mulţumitoare, cu cât cea maî mare parte 
din ele este adăpostită în oraşele şi satele 
Coreei, unde poporul le-a primit cu bucurie. 
Din Japonia trupele trec în Corea fără nicî 
o supărare din partea cuiva, corăbiile ruseşti 
nu îndrăsnesc să iasă din Port Arthur şi 
chiar dacă ar ieşi, n ' a rmai putea să se mo
soare cu cele japoneze. Nici însăşi Ruşii nu 
mal au nădejde ca pe mare să mal ţină piept 
cu Japonezii. Pe uscat lupta poate să dureze 
însă şi până la toamnă. 

Petersburg, 18 Febr. In lupta (pe 
mare) delà Cemulpo au căzut 456 sol
daţi şi 17 oflcerî de pe vapoarele ni
micite Variak şi Koreïetz. Ear numë-
rul celor înecaţi în lacul Baical este 
800 soldaţi Buşi. 

Din résbunare. 
Budapesta, 19 Febr. Din Nagy-Bajom vine 

ştirea că dându-se acolo Marţi o petrecere, lu
crătorul RÖszler Jakab a vrut să între fără a 
plăti. L'au scos însă afară cu ruşine. Din rësbu-
nare, s'a dus apoi acasă, şi fiind lucrător la ca
riera de peatră, a luat din praful de puşcă ce 
avea, s'a întors la locul de petrecere şi a pus 
praf de puşcă sub un părete. A aprins fitilul ce 
întocmise acolo. In esplosia ce a urmat, ţidul s'a 
dărâmat şi a omorît doue fete şi doi tineri cari 
jucau ear alţii au fost greu răniţi. Criminalul a 
fost arestat. 

„Nu më lăsaţi! Nu më lăsaţi!" 
A încercat să se târască după ei, dar n'a 

putut şi a rëmas în loc, urmându-i cu ochii până 
au pierit în zarea despre miază-zi. 

Peste trei zile toată preajma era îmbrăcată 
în haina albă şi rece a ernei. După o ninsoare 
cu viscol, urmă un senin ca sticla, aducênd cu 
densul un ger aprig. 

La marginea lăstarului un pui de prepeliţă 
cu aripa ruptă stă sgârcit de frig. După durerile 
grozave de până adineaori urmează acum o pi-
roteală plăcută. Prin mintea lui fulgeră crâmpee 
de vedenii... mirişte... un carâmb de cismă, pe 
care se urcă o furnică.. . aripa caldă a mamei. 
Se cleatină într'o parte şi într'alta şi pică mort, cu 
degetele ghiarei împreunate ca pentru închinăciune. 

Ioan Al. Brătescu- Voineştî. 

Poesiî populare. 
Culese de Mihail Eminescu. 

Frunză verde frunzuliţă, 
O tînără copilită 
Mândră ca o garofiţă 
Cu ochii la cer cătînd 
Din gură şoptea, grăind : 
Jură lună, jură soare, 
Juraţi stele lucitoare 
Că-s copilă nepătată, 
Cu nimica vinovată. 
Jură lună pentru mine. 
Că n'am dragoste cu mine. 
— Ba, noi dragă, n'om jura 
Las' să jure maică-ta. 
Cai petrecut cu dînsa 
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ШМ BUCOVINA. 
Jubileul Junimii. 

Sub acest titlu >Deşteptarea « sc 
Sosirea oaspeţilor. Succesul frumos al ser

bărilor „Junimii" se prevestia deja de Lunî prin 
sosirea neîncetată la Cernăuţ de oaspeţi distinşi. 
Din regatul României sosiră principe Moruzzi, 
Leon Ghyka (Dumbrăveni), Al. Floreseu, Alexan
dru Ghyka, Căpăţină, représentant „Uniunii stud. 
români" din Bucureşti domnii Petre Doria, Nicu 
Fortunescu, Titu Axenti şi Radu Pancu, din par
tea studenţilor în drdpt din Bucureşti dl Căpăţina, 
din partea stud. macedo-români din Bucureşti, 
domnii Covată şi Cica, din partea studenţilor 
transilvăneni din Bucureşti dl Vasile Moldovan, 
apoi delegaţii „României June" din Viena, d-nii 
Novacovici şi Cercavschi, şi „Petru Maior" din 
Budapesta, domnii Seb. Stanca şi Horia Petrescu. 
Din toate părţile Bucovinei sosiră fruntaşi şi re
présen tan t nobilimii, clerului, funcţionarilor, in-
veţătorimii şi ţăranilor români. 

Serviciul divin. Seria serbărilor s'a inaugu
rat Marţi dimineaţă prin serviciul divin în bise
rica cadedrală, celebrat de dl protopresbiter Ioan 
cav. de Bejan cu asistenţa d-lor profesori în sf. 
teologie Dr. Teodor Tarnavschi şi Dr. Vasile 
Gaina. Publicul român s'a presentat foarte nu
meros. Un cor mixt improvisât de „Junimea" a 
esecutat cântările liturgice — liturgia în B-dur 
de C. Şandru. Compositorul este un tinër student 
român, membru al „Junimii". Composiţia se di
stinge prin bogata melodie şi este pătrunsă de 
pietate. Executatea a fost admirabilă. 

Academia. Marţi după ameazăzi a urmat 
Academia în sala teatrului orăşenesc. Sala s'a 
arătat prea mică pentru marele distinsul public 
ce grăbise să esiste. In loja guvernoruluï s'a ob
servat presidentul ţării principele Hohenlohe cu 
familia, în loja primarului I. P. S. Sa mitropolitul 
Dr. V. de Repta. 

Academia s'a inaugurat printr'un discurs ro
stit de presidentul „Junimii", C. Lucaciu. Vor
birea asta entusiastă a fost aplaudată mult. 

Apoi dl profesor delà gimnasiul din Suceava, 
Eusebie Popovicî, membru emeritat al „Junimii", 
ţinu o conferenţă „Dorul şi Românul". Confe-
renţa a fost foarte atrăgătoare, aprofundata fiind 
în psichologia poporului român şi relevênd eu 
deosebire partea sentimentală. Pe baza viersurilor 
din doinele şi cântece poporale conferenţiarul a 
caractérisât dorul Românului în erotică, în ra
portul cu natura, în dragostea de moşie şi de da
tini ş. a. Conferenţă a fost primita cu călduroase 
aprobări. 

După terminarea conferinţei urmă actul pre
dării solemne a însufleţitorului cadou făcut „Ju
nimii" de doamnele şi domnişoarele române : dra-

— Jură, mamă, pentru mine 
Cam fost pururea cu tine. 
— Draga mamii n'oi jura, 
Sufletul n'oi lăpăda 
Că ş'asară te-am vëzut, 
Te-am vëzut, te-am cunoscut 
Cum şedeai în piepteraş 
Sub umbră de mărăraş 
In- braţe la Dumitraş, 
Sub un corciu de rosmarin 
In braţe la Constantin. 
Şi ei te stringeau în braţe, 
Te sărutau cu dulceaţă, 
Se ţineau pe ghenunchele, 
Te hrăneau cu alunele. 
— Jură mamă pentru mine 
Să nu rămîn de ruşine. 
Măsa 'ncepe a jura, 
Soarele-a se 'ntuneca, 
Luna 'n sînge-a se schimba 
Şi pămîntu-a tremura. 
— Vezi, copilă fapta ta 
Prăpădi pe maică-ta ! 

Frunza verde baraboi. 
La moară la Dorohoi 
Merge-un ear cu patru boi 
încărcat cu păpuşoi, 
Dinapoia carului 
E ciocoiul satului 
— Ban ajunsul, măi ţerane! 
— Nu-ţî mulţămesc, măi cucoane ! 
— Măi ţerane, tu eşti beat ! ? 
— Latri, ciocoi gulerat, 
Eu de-aseară n'am mîncat 

pelul tricolor — un minunat drapel de mătasă, 
de 2 metri lungime şi 1 /„ metru lăţime, pe care 
se află de o parte circul „Junimii" compus din 
iniţialele „Vivat, cresnat, iloreat Junimea" încun-
jurat de o cununa de frunze de lauri, de-asupra 
cu divisa „Junimii" „Uniţi să fim în cugete, uniţi 
în Dumnezeu," ear pe altă parte anii 1878—1903, 
încunjuraţi de o cunună de frunze de stejar — 
toate cusute bogat cu fir de aur. Acest drapel 
este fixat pe un măner, în vîrful cărui se află 
vulturul roman de bronz spoit cu aur. De drapel 
sunt legate trei banduliere'în colorile trjcoloruîui, 
pe cari se află cusute cu aur următoarele in
scripţii : Damele şi domnişoarele române — So
cietăţii academice Junimea. — La jubileul de 
25 ani." 

Drapelul minunat a fost adus pe scenă de 
doi tineri în costum naţional, însoţit fiind de şase 
domnişoare române în costum naţional : d-şoarele 
Catinca de Grigorcea, Tatiana de Volcinschi, 
Pulcheria de Calmuţchi, Aristiţa Petrescu, Finuţa 
Seleschi şi Constanţa Popescu. In fruntea aces
tor domnişoare păşi domnişoara Minodora Stefa-
nelli (în costum naţional seliştean) şi cu o voce 
cuprinsă de emoţiune ceti la adresă Junimilor, 
adunaţi pe cealaltă parte a scenei, actul de do-
naţiune tipărit pe pergament, de următorul cu
prins : 

„Onorată societate academică „Junimea!" 
Doamnele şi domnişoarele române din Bu

covina oferă astăzi acest drapel tricolor Societăţii 
academice „Junimea", cu ocasiunea jubileului de 
25 ani aï existenţei sale. 

Cu dragă inimă şi viu interes pentru causă 
a contribuit fiecare Româncă obolul sëu Ia acest 
scop, voind a da dovadă de marea simpatie ce o 
are pentru acea societate, în sinul cărea au pe
trecut prin acest şir de ani membri iubiţi aproape 
fiecare casă românească din Bucovina. 

Cu mândrie priveşte Românul bucovinean 
la soc. acad. „Junimea", căci munca serioasă 
este scopul ei. Tesaure scumpe ca limba, lite
ratura şi istoria noastră naţională se cultivează 
cu sfinţenie în ea. In firma credinţă că şi de 
azi înainte Societatea academică „Junimea" va 
lucra pentru înălţarea neamului nostru cu acelaş 
zel şi aceeaşi perseveranţă ca şi în acei 25 ani 
trecuţi, oferim acest simbol a! dragostei nemăr
ginite pentru naţiune, al speranţei în viitorul ei 
auriu şi al credinţei nestrămutate în idealurile ei, 
şi dorim ca Societatea academică „Junimea", 
care este viitorul şi mângâierea Românilor de 
bine din această ţară, Să trăiască, Să trăiască şi 
Să înflorească ! 

Acest drapel odor nepreţuit să Vë fie ! El 
pururea să Vë aducă aminte de zilele grele şi de 
timpurile de mărire, prin cari au trecut Virtutea 
şi Voinicia Românilor, şi sprijinindu-se de Stânca 

Şi tu zici că eu îs beat ! 
Şi ciocoiul satului 
Cu năravul dracului 
Pune mâna pe oblâne, 
Alt' o bagă 'n sîn, adînc, 
Şi scoate-un bici plumbuit, 
Plumbuit, rësplumbuit. 
Ş'-avîntîndu-l într'o parte 
Trage la ţeran pe spate 
Trage una, trage două, 
Trage mereu pîn' la nouă. 
Dar ţăranul satului, 
Cu năravul dracului, 
Bagă mâna pe sub scoarţă 
Şi scoate-o măciucă groasa, 
Groasă, groasă, ciotoroasă 
Şi-avîntîndu-o în late 
Trage la ciocoi pe spate, 
Trage patruzeci şi nouă. 
— Mâi Ioane Bălăbane, 
Rău mă dor cele ciolane, 
Dă-mi rachiu de trei parale 
Să mă ung eu la spinare 
Că-un ţăran m'a bătut tare. 
— Aşa-ţi trebui, măi cocoane 
Nu te 'ncepe cu'n ţăran 
Că ş'aşa el ţii duşman; 
Căci ţăranul când te bate, 
Zaci un an şi jumëtate. 

Pe culmiţa dealului, 
Dealului Ardealului, 
PrimbkVmi-să mări primbla, 
D'ali cine mi se primbla? 
D'ali Viţă cătănuţă 

Credinţei cătră Dumnezeu, cătră Patrie şi cătrâ 
împărat". 

Luând în primire drapelul, presidentul „Ju
nimii" respunde prin cuvinte pline de căldură. 

Mulţi ochi lăcrămară de însufleţire şi duio
şie, căci în toate inimile bătea puternic simţirea 
românească. 

Urmară apoi tablourile vivante, la cari au 
cooperat aproape 150 persoane, atât Junimeni cât 
şi persoane din societatea româneasca din Cer
năuţ. Ele au fost fermecătoare, graţie artei în 
composiţie şi aranjare, documentată de dl Dr. 
Grigore de Panlasi. Tablourile au fest : I. „Oma
giu adus Majestăţii Sale împăratului Francise Iosif 
I. " représentât prin grupuri alegorice : Bucovina, 
pacea, munca, sărăcia, secerişul, apoi genii şi alte 
figuri alegorice, toate aranjate scăriţat în jurul 
bustului împeratuluî. Tabloul a fost de o splen
doare feerică. Musica militară executa imnul po
poral, ascultat de public în picioare şi urmat de 
nesfîrşite strigări de „Să trăiască" ce resunau de 
pe scenă şi din auditor. II. „Ginta latină şi po
poarele romanice". Jos la stânga şede lângă masă 
bătrlnul Vasile Alexandri (dl Dr. Gr. de Pantasi) 
în timp de seară, la flacăra de luminare, inspi
rat de musă (d-şoara Mica de Bejan). Fantasia 
poetului visează gloria gintei latine — grup mare 
al popoarelor latine însoţit de genii — şi reci-
tează în liniştea săriî versurile cântecului, care îl 
scrie şi îl recitează. Acest tablou original în noua 
interpetare idilică, a fost atât de viu aplaudat, 
încât cortina a trebuit să se ridice de mai multe 
ori. III. Ştefan cel mare şi arcaşii. Tabloul re-
presintă scena din legenda fondării mănăstirii Putna. 
Ştefan Vodă însoţit de alaiul sëu curtean şi din 
popor este représentant în puterea tinereţii, fără 
barbă. IV. „Testamentul lui Ştefan cel mare". 
Tabloul reprezintă scena când Ştefan Vodă, ajuns 
la bătrâneţe, numeşte pe fiul sëu Bogdan de ur
maş în faţa unei mari adunări de curteni, boeri, 
ostaşi şi ţărani. Ştefan Vodă şede pe tron, eară 
fiul sëu jos, în genunchi, ascultând poveţele, tes-
tementul politic al părintelui sëu. V. „Minai Vi
teazul şi călăul". Tabloul represintă scenă, când 
Mihai Viteazul — prins şi condamnat la moarte 
de Alexandru III. cel Rëu —- este dus la locul de 
esecuţiune, unde călăul, un fost rob al luî Mihaiu, 
rëmâne atât de îngrozit de privirea acestuia, în
cât scapă securea şi nu mai are puterea a da lo
vitura de moarte. De faţă e şi voevodul Alexandru 
cu curteni, ostaşi, popor, cari toţi rămân uimiţi 
la vederea acestui fapt. VI. „Fata de la Cozia". 
Tabloul represintă legenda istorică, în care se 
povesteşte că o fată, travestită ca oficer, a făcnt 
minuni de vitejie într'o luptă a luî Vlad-Ţepeş 
cu Turcii. Fiul domnitorului o cere în căsătorie şi 
jupănesele de la curte îi închină daruri de nuntă. 
Ea însă refuză şi priveşte zimbind la tinërul ofi-

Cu a lui dalbă de mândruţa 
Cu doi bani în buzunarîu 
Cu doi-spre-ce lăutari 
Şi cu patru căluşei 
Încărcaţi de gălbineu, 
Cu mândra pe lângă ei. 
Viţa din graiu că-mi grăia: 
— De când, mândro te-am luat, 
Nici un cântec n'ai cântat, 
Şi-acuma anu 'hcheiat. 
Ia să-mi cânţi un cânticel, 
Măcar cât de mititel, 
Să-mi ascult un ceas la el". 
Frunză verde şoralea, 
Mândra din graiu-mi grăia : 
Bucuros că ţi-aş cânta, 
Dar mi-i portul femeiesc. 
Când oiu prinde a cânta 
Munţii s'or cutremura, 
Fagii mari s'or despica 
Apele s'or turbura 
Fîntîna din Peşterea. . . 
Potera ne-a auzi, 
înainte ne-a eşi, 
Că-i o matcă de voinici 
Peste patru zeci şi cinci, 
Şi o matcă haiducească 
Peste patru-zeci şi şase, 
Şi pe mine m'or lua 
Şi pe tine te-or tăia, 
Ce haznă, Viţă-i avea?" 
Nu te teme mândra mea, 
Până-i fi pe mâna mea, 
C'oiu fi eu de te-oi ţinea. 
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leer care îï este logodnic. Vil. „Tricolorul" un 
ciclu de treï tablouri simbolizând versurile din 
cântecul tricolorului de Ciprian Porumbescu, re-
presentând credinţa, viitorul şi iubirea de neam. 
VIII. „Deşteptă-te Române", tablou ce simboli
zează renaşterea poporului Român. 

Tablourile istorice au fost frapante prin gru
parea frumoasă, şi costumele bogate împrumutate 
Junimii" cu deosebită amabilitate de cătră so

cietatea Teatrului Naţional din Bucureşti. Uimit 
I privea publicul la grupuri, fermecat de ele şi ce-
Irênd în furtunoase aplause repetiţia lor. Maestru 
; au fost compuse şi ultimele doue tablouri alego-
I rice. In decursul lor s 'a executat de pe scenă şi 
I din toată sala „Cântecul tricolorului" şi „Deş-
Í teaptă-te Române", ultimul însoţit de orchestra 
I militară. 

Tablourile vivante însufleţiră atât de mult 
societatea adunată, încât după fie-care tablou re-
sunau din toate unghiurile sălii strigăte de „tră
iască Junimea", însoţite de aplause viforoase, la 
cari participa cu multă căldură şi presidentul ţării 
principele Hohenlohe. Adese compositorul şi a-
ranjatorul lor dl Dr. Gr. de Pantasi a trebuit să 
apară înaintea publicului spre a mulţămi. 

Comersul festiv. La 9 ore seara societatea 
românească, adunată cu prilejul iubileului, se în
truni în sala filarmonică, spre a asista la comer
sul festiv. Lojele erau îndesuite de un public far-
mecător de dame. Dar aceste locuri nu erau de 
ajuns. Jur împrejurul saleï s 'a format o a doua 
cunuHă de doamne si domnişoare. Sus pe podiu 
era înălţat drapelul „Junimii" de-asupra bustului 
împăratului încunjurat de un boschet de verde
ţuri ear mai în faţă se afla masa presidenţială. 
Jos în sală se afla o masă de-a curmezişul saleï 
la care se aşezară rectorul universităţii, Dr. Hör
mann, cu decanii facultăţilor şi un număr foarte 

.mare de profesori universitari, apoi persoanele 
de distincţie, între cari am observat pe princi
pele Moruzzi, marii proprietari Leon Ghyka, Ale
xandru Florescu (Bucureşti), Căpăţină, A. Ghyka, 
bar. Eud. Hormuzachi, Dr. Ianeu cav. de Flon-
dor, presidentul societăţii pentru cultura şi lite
ratură româna dl cons. D. cav. de Bejan, presi
dentul „Armoniei" dl T. cav. de Flondor. 

Patru şiruri de mese erau puse de-alungul 
saleï, la cari şedeau membrii „Junimii" delega-
ţiunile studenţeşti şi oaspeţii mulţi sosiţi. Loc era 
atât de puţin încât multe persoane trebuiau să 
stea în picioare. Soaţă societatea s'a presentat în 
haine festive, o strălucită adunare. 

Comersul s'a inaugurat de membrul emeri-
tat al „Junimii" dl. Dorimcdont PopovicI cu un 
discurs, rostit cu fermecătoare eloquenţă. 

Vorbe înţelepte. 
Ni-se scrie : 
Din ocasiunea praznicului sfinţilor treï 

Archiereï, despre cari se citeşte în cazania, că 
după moartea lor creştinii se impartira în treï 
secte, după numele sfinţilor, şi era mare îm-
părecherea între dînşiî, până când un alt sf. 
archiereu i-au convins, că toţî treï archiereiï au 
aceeaşi vrednicie înaintea lui Dumnezeu, — 
ni-am adus aminte, că şi corpul naţii noastre 
pătimeşte de-o rană deschisă, care-1 împedecă 
în desvoltarea facultăţilor sale, şi care de sine* 
ar înceta a fi păgubitoare organismului întreg, 
dacă doctorii cari sunt chemaţi ar lecui, nu ar 
sgâdări neîncetat, — înţeleg despărţirea nea
mului în doue confesiuni, care deosebire mal 
mult e închipuită, decât reală, pentru-că una 
ne este credinţa, aceea de pe vremea aposto
lilor şi a veacurilor următoare, o credinţă avem, 
un botez, un Dumnezeu, şi Tatăl tuturor cum 
zice marele apostol Pavel cătră Efesenî, aceleaşi 
ni-s sërbëtorile, aceleaşi cărţile rituale, aceaşî 
înveţătură religioasa morală, a cărei manuale 
se folosesc împrumutat, — şi pentru mal mare 
evidenţie voiu să aduc esemple din praxa am
belor biserici : dacă trece un preot delà o con
fesiune la ceealaltă, se primeşte cu bucurie fără 
atestat de moralitate, hirotonirea lui se recunoaşte 
de validă şi puterea, sau darul luî de-a lega, 
şi deslega şi a servi sf. Taine va să zică, se 
recunoaşte legalitatea apostolică a ceilalte con
fesiuni, — dacă se cunună la olaltă doue per
soane de doue confesiuni, ambele se ţin de 
confesiunea locului unde locuesc, — creştini 
unei confesiuni dau slujbe la preoţi de cealaltă 
confesiune, punênd mal mult pond pe morali
tate, decât pe confesiune, — de unde apare că 
osebirea mal mult e jurisdicţională, decât esen
ţială, şi cum-că numai în deşert se urësc. 

Şi aşa fiind, totuşî câte tulburări, câte 
daune morale, şi materiale nu se întâmplă între 
fraţi de un sânge prin proselitismul, ce.se sus
ţine şi alimentează fără nici u n folos,pentrc-că 
câţi desertează de-o parte, pe atâţia desenează 
şi de cea parte. Căci eată cum se întâmplă 
adeseori pe aicî : creştinii din o parochie se 
resvrătesc contra preotului, şi trec la ceealaltă 
confesiune, unde se primesc cu braţe deschise 

şi astfel din o parochie seracă, se fac doue şi 
mal sărace, cu i biserici, 2 preoţî, 2 scoale — 
pe preoţî şi biserici le susţin cum le susţin, 
proforma că nu le are nime grigea, — dar 
şcoala e rësadul viitorului, ajunge pe mâni străine 
şi apoi ceî-ce vor eşi din astfel de şcoli nu 
vor sëruta mâna preotului, nu-1 vor întâmpina 
cu laude-se Is. Christos. 

Pr in urmare la noî cine favorează prose
litismul, favoreşte totodată indiferenrismul re
ligios. 

Aşa fiind, oare nu a sosit timpul, ca cel 
chemaţi să deie mâna la olaltă, şi să curme 
proselitismul pentru totdeauna ? 

Părinţii nostru, când au făcut unirea, ca 
să scape de un rëu mare, n'au primit nici 
o înoire în organismul bisericel, ca să nu 
facă desbinare de către fraţii din ţerile vecine. 
Dat fiind organismul identic numai dragoste 
împrumutată se recere, dragostea Samarinea-
nuluî din sf. Evangelie, şi atunci binecuvântarea 
luî Dumnezeu va fi cu noi, şi porţile iadului 
cele deschise şi pornite asupra noastră nu ne vor 
învinge. A. Popp. 

Museele agricole şi silivice ale Domeniu
lui Coroanei. 

Dl 1. Kalinderu a trimes agenţilor administra-
ţiuneX Domeniului Coroanei în privinţa acestor 

musee, circulara următoare: 
Domnule agent, 

Progresele ce se fac din zi în zi în toate 
direcţiunile vieţel economice, nu se pot mai tare 
învedera decât prin exposiţiunî. 

Vë este cunoscut că de un timp au înce
put să se organiseze şi să se ţină şi la noi tot 
mal multe exposiţiunî mal ales regionale. Admi
nistraţia noastră fiind acum bine apreciată şi cu
noscută în toată ţeara, e invitată cu stăruinţă a 
lua parte la aceste exposiţiunî, mal ales la cele 
din judeţele cari are domenii asupra museelor 
noastre. 

Despre aceste musee, v'am scris. încă la 14 
August 1884, când v'am cerut a le înfiinţa şi pe 
cari numai unii din şefii de Regie le-au înfiinţat. 
Cum însă de atunci lucrurile s'au schimbat mult, 
mai cu seamă în urma exploatărilor în regie şi 
a noilor ramuri de producţiune Introduse, e na
tural ca ele să nu se mal mărginească numai la 
coleeţiunî floristice, faunistice şi la probe de lemn 
şi cereale, ci trebue să cuprindă absolut toate 

Din Vranl. 
Frunză verde de salată 
Dulce e gura de fată, 
E mal dulce Ia nevastă 
Că o capeţi pe fereastă. 

Foae verde în trei fire 
Până iubeam la copile 
Tinerel eram la zile, 
Dar acuma cu neveste 
Barba mi-a dat fără veste, 
Musteaţa më prisădeşte. 

Mândruliţă trup de flori 
Când te vëd, më iau fiori, 
Când më uit în ochî la tine 
Arde înima în mine. 
Na, mândruţă, mândra mea, 
Na îţi dau o iioricea, 
Ba eu bade n'oî lua, 
Că la câte flori le-i dat 
Pe toate le-al înşelat, 
Dar de mâne de poimâne 
Më înşeli bade şi pe mine. 

Vino mândră în grădină 
La cea tufă de sulfină, 
Se dăm gurii sărutare 
Şi braţelor desfătare. 

Cutese de Iosif Ieremia. 

' Cântecul câşlegilor. 
(Auzită сЦп popor.) 

Câte sărbători pe lume 
Nu-s ca Crăciunul de bune, 
De bun şi de frumos 
Şi de veselos. 
Sân-Vasii şi Bobotează 
To t după Crăciun urmează, 
Sărbători frumoase 
Şi de veselie-alese. 
Cu ele vin câşlegile, 
Se mărită fetele 
Umblă peţitorii 
Se 'nsoară feciorii. 

Cine-a făcut câşlegî scurte 
Zile multe să nu gustt, 
Că nu bine a tocmit 
Rëu a socotit. 
Când abea trecea Crăciunul 
S'apropie fariseu 
Vine vameşul 
Fetele feciori aşteaptă 
Dar el până se deşteaptă 
Trece carnileaga 
A trecut şi şaga . . . 
Şi pe popi sunt clevetiri 
Că fac prea multe vestiri 

Nu ţin legea bună. 

Măcar popii înc'ar vrea 
Să le umble secerea, 
Pentru cununie 

Să-'şî iee s imbr i e . . . 
Stau fetele supărate 
Când rëmân nemăritate. 
Sëptëmâna albă 
Nu Ii-i nici de-o treabă 
Şi părinţii se 'ngrijesc 
Că fetele amorţesc 
Şi nici nu mal vorbesc 
Numai morăesc. 

Val şi de voî uşilor 
Că mânia fetelor 
P e vol vë loveşte 
Tare vë trânteşte, 
N'aveţi voî odihnă-odată 
Când fata-i nemăritată. . . 

Dar fata mi-s'a măritat 
Tata este socru mare 
Şi mama ginere are 
Săriţi, oameni, la jucare 
Că nu-i aici comandare, 
Ci e voîă bună ' 
La toţi dimpreună 
Veniţi toţi, ca să jucăm 
Cel chiemaţî şi câţî sunteţi 
Trage, trage, măi ţigane 
Că-I bea vin şi-I manca carne! 

V a ş a d . Emiliu Popp, 
înv. 
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produsele Domeniului ; astfel ca să serve ca o 
exposiţie permanentă şi complectă a tot ce facem. 

In faţa acestor schimbări, vë învit domnule 
Agent, a proceda cât mai curênd la complectarea 
museelor, cunoscênd, că pe lângă icoana ce tre-
bue să dea despre modul nostru de exploatare şi 
despre întreaga noastră activitate, ele sunt che
mate a ne servi şi la diferite concursuri, la ex-
posiţiî regionale, la exposiţiî generale şi univer
sale. Intr'adevèr, participarea la exposiţiun! fiind 
atât în interesul nostru cât şi în al obşteî, care 
aşteaptă pildă delà noi, se cade să ne presentăm 
cât maî strălucit. Orî cum pregătirile pripite şi în 
apropierea deschidere! exposiţiunilor, nu pot fi 
nie! odată depline şi asemenea pregătiri cer timp 
ma! îndelungat ; e bine ca să avem totdeauna gata 
colecţiun! complete de tot ce se produce pe do
menii însoţite de diferitele studii sau observaţiuni 
ce veţi fi făcut în cursul anului asupra lor. 

In ce priveşte organisarea museelor în acest 
scop, fie-care din d-voastră a avut ocasia să se 
figureze la diferite exposiţiuni, şi ştie ce trebue în 
toate privinţele ; aşa 

1. Cu privire la „Silvicultură, vor figura : 
Planul şi amenageamentul pădurei ; 
Mostre de toate esenţele forestiere, cu struc

tura normală, representând diferite secţiuni în mod 
natural şi lustruite cu coajă, frunză, floare şi fruct 
cum şi mostre de creşteri anormale din diferite 
cause. 

Un herbar forestier compus din mostre com
plecte, adică cu ramuri, cu muguri, cu flori şi pe 
cât posibil şi cu fructe. 

Colecţiuni de toate formele în cari sunt aduse 
în comerciu, produsele silvice. Seminţe forestiere. 

Soluri şi roce din păduri. Forma ceâ mai 
potrivită pentru mostrele de roce, este un para-
lipiped de 5 c. m. grosime, 10 lărgime şi 15 c. 
m. lungime. 

Colecţiuni de insecte vătămătoare însoţite 
de monstre de lemne, prin care să se arate efec
tele ce produc. Aceste insecte ar fi de dorit a se 
aduna în toate stările metamorfosărei lor. 

Colecţiuni de pasări vătămătoare şi nevătă
mătoare împăiate, cum şi mamifere ce populează 
pădurile. 

Vederi de diferite plantaţiuni sisteme de îm
păduriri, masive păduroase, industrii forestiere, 
case de administraţie», cantoane. Mijloace de trans
port, şosele şi ale stabilimentelor industriale ; fo
tograful de ale pădurilor, brigadierilor, etc. 

Pentru colecţiuni de trunchiuri, şi herbare, 
se vor arăta cu precisiune: numele popular şi 
botanic, localitatea, natura terenului, latitudinea 
şi exposiţia terenului pe care au crescut. 

2. Cu privire la agricultură : Planul eco
nomic al domeniului, probe de cereale şi de toate 
plantele cultivate, atât boabe cât şi în spice de 
diferite forme şi mărimi. 

Struguri, probe de vin, vederi de vii cu un 
scurt istoric al înfiinţărei şi regenerare! lor. Ve
deri de lăptarii, stupării, ateliere de lemnărie, 
frângherie, olărie, împletituri în răchită, strun
garii, etc., cum şi toate produsele acestora. 

Analisa solului. Fotrografii de ale vitelor îm
preună cu resultatul îmbunătăţirilor. 

Fructe, vermi de mătase, plante medicinale, 
observaţiuni meteorologice şi generale asupra ve-
getaţiunei. 

Probe din câmpurile de experienţă cu re
gistru de observaţiuni. Vederi de maşini şi unelte 
agricole. Sederl de ale gospodăriilor agenţilor 
noştri, a caselor de administraţie, a grajdurilor, 
magaziilor de producte, pătulelor şi celorlalte 
construcţiuni. 

Vederi de drenagiuri, canalisâri, căi de co
municaţie şi alte înlesniri ale exploatări. 

3. Cu privire la desvoltarea materială, inte
lectuală şi morală a locuitorilor de pe Domeniul 
Coroanei, vor figura: produsele atelierelor şco
lare şi ale lucrului manual ale elevilor şi eleve
lor. Fotografii de lucrări în clase, în ateliere sau 
la câmp. Grădinile şcolare. Vederi şi produse. 

Fotografii de ale primăriilor, bisericilor şi 
şcoalelor clădite de noi. Teatru sătesc, societăţi 
culturale economice. Vederea locuinţelor ţăreni-
lor făcute după îndemnul nostru împreună cu 
plantaţii, grădini şi dependinţe, în sfîrşit veţi com
plecta museele cu tot ce producem, astfel ca la 
un moment dat să le putem trimite la ori care 
exposiţie. 

Vë atrag tot adată, die agent, băgarea de 
seamă ca toate obiectele să fie numai din cele 
mai isbutite, de calitatea cea mai bună şi din 
cele mai noui; nu cum s'a întêmplat la Expoziţia 

trecuta a Asociaţiunei române pentru înaintarea 
şi răspândirea ştiinţelor, cum am trimis de unii 
din d-voastră lucruri din cele expuse într' stare 
care lăsa foarte mult de dorit, în deosebi probele 
de cereale ne-au fost înaintate fără cea mai mică 
îngrijire, aşa că a trebuit să muncim mult, pen
tru a le curaţi şi alege, operaţiune care a ţinut 
până în momentul deschidere! exposiţiunei, fără 
a putea fi totuşi terminate definitiv. 

Mostrele de cereale mai ales trebuesc bine 
alese, curăţite de corpuri străine şi păstrate în bună 
stare şi în cantităţi îndestulătoare. Fie-care probă 
de cereale va avea o etichetă în care să se arate 
anul recoltei, cantitatea la hectar, greutatea, gradul 
de curăţenie, etc. 

Cum avem însă mai pe toate Domeniile clă
diri speciale în aceasta privinţă, veţi căuta a în
cepe de îndată reorganizarea muzeelor, conform 
celor de mai sus, arătându-ne cfle de cari aţi 
mai avea trebuinţă spre a vi se procura. Im! veţi 
trimite de asemenea la timp, un raport de cele 
ce aţi făcut şi veţi purta de grije ca museul să 
fie totdeauna în bună regulă şi la curent, pentru 
a nu avea prea multă muncă când va fi să facem 
us de el. 

Vë previu că în scopul de mai sus, am co
mandat deja mai multe feluri de borcane de sticlă, 
de diferite forme pentru mostrele de cereale şi 
alte seminţe 

Nu perdeţi din vedere eă de oare-ce Admi
nistraţia noastră e bine cunoscută şi apreciată şi 
cum mulţi au început a se interesa de ceea-ce 
facem şi a lua pildă delà noi, numërul celor ce 
ne vizitează e din ce în ce mal mare, aşa încât 
museele de pe Domeniile Coroanei fiind complec
tate, dupà-cum vë arăt mai sus, ori cine le vede, 
îşi face o idee deplină de gospodăria noastră, pen-
tru-că ele sunt icoane adevărate a tot ce facem 
şi producem. 

De mai multe ori, v'am amintit că, calea pe 
care dorim să răspândim cunoaşterea faptelor 
noastre, şi să ajunge la propagarea metoadelor 
noastre, este aceea a pildei care e cea mai efi
cace. Avea dreptate marele orator englez Burke 
care a zis : „Exemplul e tot. El este şcoala nea
mului omenesc şi numai la aceasta şcoală putem 
învăţa". 

Administrator, 
Ioan Kalinderu. 

ABAD, 19 Februarie 1904. 

— Osândirea unui Slovac. Curtea 
cu juraţi din Pojon a judecat alaltăeri pro
cesul pornit încontra lui Hrusovsky Ugor, 
învinuit pentru un articol ce scrisese în 
<Povaszke Noviny* anul trecut, când cu 
osândirea fraţilor Markovits. Declarat fiind 
ca vinovat pentru agitare împotriva Ungu
rilor, tribunalul l'a osândit la 3 \ile temniţă 
si 20 cor. amendă. 
> 

— Constituirea noului comitet parochial 
şi a epitropiel bisericii Sf. Nicolae. Sâmbătă 
seara au ţinut atât comitetul parochial, cât şi 
epitropia bisericii Sf. Nicolae şedinţă, constituin-
du-se în modul următor : Dl Dr. V. Saftu prési
dent, dl V. Oniţiu vice-president. părintele dia
con I. Prişcu secretar, dl I. Murâroiu contabil, 
dl Andreiu Lupan epitrop econom, dl D. Lupan 
epitron cassariu şi dl N. Dima epitrop controlor. 

— A împuşcat pe mamă-sa. Curtea 
cu juraţi din Arad a osândit la 10 ani tem
niţă pe Ioan Voştinar din Şicula, care în 
anul trecut întorcându-se acasă beat, crezênd 
că e un câne în grădină, a tras şi a împuşcat 
pe mamă-sa. 

Eată la ce cumpeneşte beţia. 
— Oraşele cele mal mari din lume. Un 

profesor englez a făcut nu de mult statistica 
celor mai marî oraşe ale pămentuluî. După 
aceasta statistică sunt 17 oraşe, car! au maî 
mult de I milion. Pr imul oraş din lume este 
Londra cu 6,582.000 locuitori, apoî : New- Yot k 
cu 3.652.000, Paris cu 3,518.000, Vueiang-Ha-
niang-Hankon, care e dealtfel compus din ace
ste 3 oraşe chinezeşti, dar oficios se socoteşte 
de unul. Avea înainte de 30 ani aproape 8 mii. 

locuitori, dar tulburările tacping-ilor a făcut să 
scadă la 3,200.000. Berlinul are 2,151.000, Pe
king 1,680.000, Kanton 1,900.000, Tokio capitala 
Japoniei 1,821.000, Viena 1,600.000, Filadelfia 
1,105.000, Cikago 1,099.000, Hangcian 1,020.000 
şi în fine oraşele chinezeşti: Singan, Singtan, 
Siangjang, Fancioeng, Ciangion şi Sucion cui 
câte un milion de locuitori. Aşa dar dintre cele| 
17 oraşe cu milion 9 sunt în China. Oraşe, 
car! au mai mult de un jumătat de milion sunt 
21. Aceste sunt : St.-Petersburg 978,000, Tien-
cin 950.000, Calcutta 815 686, Constantinopol 
873-563, Bombay 821.784, Cingtu (în China) 
800.000, Moscva 798 742, Glasgow (împreună 
cu suburbiile) 772.640, Hamburg (socotind şi 
Altona) 734.625 Budapesta 723.500, Manchester 
703.479, Liverpod 697.000, Fuciov 636.000, 
Banbog (capitala Siamului) 600.000, Boston 
(America de Nord) 598.000, Madrid 582.000, 
Birmingham 570.000, Buenos-Ayres 554.713, 
Neapoli 530,872, Rio de Janeiro (America de 
Sud, Brazilia, Cianking 500.000 Nanking 500.000 
In general populaţia acestor oraşe a crescut în 
ultimii 10 ani uimitor. Astfel Budapesta avea 
în 1893 numaî 503.000 locuitori. 

— „Romanul căsătoriei", escelenta 
operă a marelui Leo Tolstoi, care a apărut 
în foiţa ziarului nostru, a apărut şi în vo
lum şi se află de vênzare la administraţia 
ziarului >Tribuna*. Un volum costă 1 cor. 

Cetitorilor noştri poate cà nie! nu tre
bue să recomandăm această operă á ma
relui scriitor rus tradusă atât de bine de 
d-na Lucreţia Russu Şirianu. Şi fără în
demn, credem că vor grăbi toţi să-şî înzes
treze biblioteca, procurându-şî acest volum. 

— Fidanţare. D-şoara Maria Pavlovits şi 
Stefan Andreiu s'au fidanţat în Comloşul-mare. 
Multe felicitări. 

Lucruri dureroase. Ni-se scrie din 
Peclca : Acum Duminecă aici la sala de joc 
s'a întâmplat o ceartă între feciori care s'a 
sfîrşit cu moartea unuia dintre denşiî. De 
mai mult timp feciorii Manuilă Halaş şi ve
nii sëu Constantin Halaş au trăit în duşmă
nie cu mal mulţi feciori şi în mai multe rîn-
duri duşmănia s'a prefăcut în bătaie, nici 
odată însă nu s'a întâmplat ca acum. Acum 
adecă susnumiţiî s'au apucat la bătae — 
însă nu numai cu mâna goală ca de altă
dată, ci cu cuţite, — atacând pe alţii fe
ciori dintre cari pe unul Vêrtacï, carele voind 
a lua cuţitul delà Manuilă Halaş, i-a tăiat 
delà mâna stânga jos 4 degete, ear după 
aceste fugind eî afara din sala de joc, aici 
un fecior cu numele Filip Chiorăşean, a dat 
cu brişcă în cap lui Constantin Halaş care 
acum zace greu bolnav, ear feciorul George 
Igrişan a dat cu cuţitul în cap la Manuiii 
Halaş şi acela căzend la păment, cuţitul s'a 
băgat mai tot în cap la el aşa încât 2 oameni 
abia l'au putut scoate din cap. S'a chemat 
în grabă medicul care a legat pe cei răniţi, 
lui Emanuil Halaş însă nu i-au mai putut 
ajuta şi aşa în chinuri grozave noaptea a şi 
murit, ear Luni a fost aici procurorul şi 
după ce l'au secţionat l'au înmormântat. 

Pe cei ce s'au bătut, i-au prins gean-
darmii şi urmează cercetarea. 

Un esemplu earăşi celor ce n'au pace 
şi umblă numai după ceartă, şi în loc ca 
să-şî petreacă în sala spaţioasă de joc se 
ceartă şi de multe ori cearta are urmări 
triste ca şi în caşul de faţă. 

— întâmpinare. Ni-se trimite spre publi
care următoarele : 

In Nr. de Duminecă a preţuitei foi „Tri
buna" din 13 Februarie mi-se face întrebarea 
cä de ce am dat invitările ungureşte, şi, că s'r 
arangiat petrecerea la birtaşul neamţ Frass (îi 
V. St. Mihal). 

La prima întrebare rëspund, că am aflat 
de bine să o traducem şi în limba maghiară, 
de oare-ce am avut onoare cu fruntaşii străini 
atât din loc, cât şi din jur. Aceia însă nu e 
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adevërat că au fost numaï în limba maghiară, 
de o a r e c e a fost petrecere românească. P ro 
gramul a fost foarte bogat, că pe lângă 6 cântări 
executate de corişti şi d-şoare, au fost adăugase 
încă 2 monoloage predate de d-nii înveţători 
Stefan Damaschin şi Stefan Găvrila, apoi „Su
venir de Mehadia" şi „Marşul reg. 43 й esecutat 
cu flama de dl învăţător Pantelie Dajdea, şi o 
poésie românească declamată de d-şoara A. 
Bufan. După toate acestea se vede că a fost o 
petrecere româneasca şi binevoitorii noştri 
străini s'au simţit bine în mijlocul românilor ; 
aşa dară pentru ei au trebuit să las invitarea 
pe o parte şi în limba maghiară. 

Cât despre aceia, că am arangit petrecerea 
Ia onestul ospătar Frass, care ştie pe toţi fără 
deosebire să-I primească cât se poate de bine, 
şi care de 12 ani de când e aicea, nu poate 
nimeni spune, că nu s'a purtat cu cea mal mare 
cinste faţă de toţi. E adevërat, noi ca români 
mai întâi ne-am adresat la cei doi Români os
pătari din sat, cari au încăperi potrivite pentru 
petreceri, însă ambii ne-au refusât. 

Atât cântările cât şi monoloagele, flauta şi 
poesia au fost viu aplaudate de toţi. Petrecerea 
a decurs cu aşa o animaţie, încât până la 8 
ore dimineaţa nu s'au putut despărţi, cu toate 
că e sat şi au fost 2 petreceri tot în aceeaşi zi 
noi am fost peste o suta de persoane, dintre 
cari amintesc pe d-nii preoţi şi înveţători din 
loc şi jur, cu stimatele lor familii, ear 
streini : pe duii preot réf., notar, vice-notar, pro
prietari de păment, oficianţi, dna poştăreasă, 
dame şi domnişoare din loc jur. 

George Olaríu, 
Înv. diriginte. 

— Musca. In capitala Marocco-lui, Fe\, re-
sculaţiî au prins pe şeful ostilei fostului sultan, 
Kaid sir Garry Maclean. Kaid Ma clean e om 
englez şi a servit în garnizoana fortului Gi
braltar. Dar voinicul, îndrăsneţul englez setos 
după aventuri nu s'a îndestulit cu starea-i de 
până acum, ci dorea să câştige posturi şi mai 
înalte. într 'o bună dimineaţa a demisionat şi 
mergênd la Fez şi-a recomandat serviciile sul
tanului -de acolo. A şi făcut repede car ieră: 
peste 2 ani sultanul l-a numit inspector al ar
matei saîe. S'a întâmplat odată, că Maroccoul 
era în conflict cu Anglia şi era probabil că Егь 
glezil vor debarca în Marocco. Oficeril maurei i 
se lăudau în gură mare. Unul dintre el zise : 

— Să vină numai aceia cu frac roşu ; 
aşa-i dăm afară de-aici, ca pe muşte ! 

In sufletul lui Kaid Maclean s'a deşteptat 
— englezul. Faţa-i se înflăcăra, dar totuşi se 
stăpâni şi zise cu voce flegmatica : 

— T u eşti mare viteaz amice. Intinde-mi 
mâna ! 

Oficerul îl întinse mâna, ear englezul atlet 
îl strînse cu mânele-'I de oţel, incât îl ţîşni 
sângele pe degete . 

„Viteazul" era să leşine. 
„Vezi", — zise Maclean — şi înseamnă-ţl 

viteazul meu amic, că aşa sunt muştele peste 
mare. Şi în Anglia sunt câte-va milioane din 
aceste muşte. 

t Teodor Lazar. Din Oradia ne vine 
trista veste despre trecerea la cele, veclnice 
a unuia dintre cel mal veneraţi fiu al bise
ricii şi neamului. Eată cum vesteşte familia 
această perdere : 

Vëd. Teodor Lazar născ. Iuliana Papp ca 
consoartă, Cornelia Lazar, ca fiică cu soţul Dr. 
Bemetriu Kiss şi ficele Eleonóra şi Valeria, Dr. 
Aurel Lazar ca fiu cu soţia Valeria Feier şi fiul 
üviu, în numele lor şi al consângenilor anunţă 
adormirea în Domnul a iubitului soţ, părinte bun 
şi CQosângean, Teodor Laţar, advocat şi fisc eme
rit û Consistorului gr. or. din Oradea-Mare în-
têmplaSfc la mez-de-noapte în 16 Febr. a. c. în 
anul 86 al etăţii şi 45 al căsătoriei, provëzut 
fiind cu S. Taine. 

Ostaăţtele scumpului defunct înmormântat 
în cimiteriuUm Olosîgul Orăzii în 18 Febr. a. 
c. d. m. la Щ% o r e } a s. Liturgie pentru o-
dihna sufletuitu reposatulu! se va celebra azi 
Sămbătă în 20'Ъйд.. dimineaţa la 8 ore. 

Fie-I ţerm* tunară şi memoria binecuvân
tată ! . 

întristatei fanâH trimitem condolenţe. 
— Necrolog. In 1904 a -reposât în 

Domnul, împărtăşit ca stofei taine bunul bătrîn 
binemeritatul înveţător şi v«ftitui c a n t o r biseri

cesc La\ar Bijan în Cormareva, în al 60-lea an 
al etăţel şi în al 37-lea an al funcţiunel. 

înmormântarea s'a făcut Duminecă în 14/11 
după a. m. la 2 ore cu pompă strălucită, lăsând 
în mare doliu mult iubita sa soţie şi unicul sëu 
fiu, — pe înveţătorul com. din Voislava — Va-
lea-mare Alexiu Bijan. 

Fie-I ţerina uşoară şi memoria eterna. 
— Economii cari voesc să albă o re 

coltă bogată să se p rovadă cu seminţele 
trebuincioase delà furnisorul de seminţe, al 
curţel regale, Edmond Mauthwr Budapes ta 
Str. Rottenbiller Nr. 3 3 care trimite gratuit 
la dorinţa orï-cuï catalogul ilustrat pe 226 
de pagini şi care indică preţuri le. Preţuri le 
seminţelor cura te cart încolţesc de sigur şi 
de specii veritabile, sun t mici. Cu deosebire 
merită a fi amintite de nu t re ţ şi asor t imen
tul bogat de grâne. 

Mihal Pruniş a re p e pia ţa Orăvi ţ i î 
cel d in tâ iu sa lon de tuns şi ras . 

In pa r fumăr i a sa (Hotel C o r o a n a U n g J 
bine-asorta tă , se capă t ă şi tot felul de ar
ticol! de galaHterie cu preţur i m o d e r a t e . 

— Schimbare de local. Renumitul dentist 
Morgenstern Gyula şi a strămutat locuinţa de or 
dinaţie (tragerea de masele, plombare, măsele sin
guratice şire de dinţi, coroană de dinţi de aur 
măsele cu rădăcini etc.) în Arad, piaţa Andrâssy 
Nr. 15. 

— Durere de stomac. Sgârduri de 
stomac, catar greu de stomac, la boa le d e 
s t o m a c învechite şi împot r iva lipsei de ape, 
tii, mijloc sigur. Purgativ sigur, inerţia cro
nică a intestinului gros, la lipsa de scaun 
purgativ fără dureri, este thea în tăr i toare 
de s t o m a c „Centauria" a farmacistului 
Kossuth. 

Cutia de p r o b ă 1 cor . 20 fii. 
Cutia m a r e . . 2 cor . — — 
In con t ra tusei, catarului ( t roahnă) ră-

guşrfel, flegmei şi iritaţiunii gâtului este de 
u n efect eminen t , pastilele d e pep t »Se-
nega.> P re ţu l I cor . Se po t căpe ta în far
mac ia la > Maria Fecioară < a farmacis tului 
Kossuth Pál, A r a d , p ia ţa Boros-Béni Nr . 15. 

Petrecer i . v 

— Invitare. Secţiunea meseriaşilor români 
delà „Asociaţiunea naţională aradană," Vë in
vită cu onoare la petrecerea poporală împreu
nată cu concert şi representaţiune teatrală ce 
se va arangia Duminecă 21 Februarie st. n. 
1904, în sala „Casei Naţionale" din Arad. în
ceputul la 8 ore seara. Preţul de întrare : locul 
I. I coroană, locul II. 60 fileri. Venitul curat 
este destinat pentru repararea bisericei. Supra-
soîviri se primesc cu mulţumită la adresa dlui 
Constantin Don, epitrop primar. 

P R O G R A M A : 
I . „Motto" cor bărbătesc de %*. 2. „Ce 

te legeni codrule" duet de Isidor Vorobchie-
vici cântat de d soarele : Mărioara Nichin şi 
Agatia Truţa. 3. „Dorul" cor mixt de I. Mu
reşean. 4. „Inimă de român" cor. mixt de C. 
Porumbescu. 5. „Hal Ileana" cor mixt de G. 
Musicescu. — Toate piesele se vor cânta de 
corul secţiune! sub conducerea dlui Dimitriu 
Simea, pedagog de cursul IV. 6. „Vlăduţui 
mamiiu sau „Bucovna n'a înveţat şi umblă la 
însurat" comedie înt r 'un, act de Ioan Lupescu, 
artist român. 

Persoanele : Vlăduţul mamii, şcolar de sat dl 
Budai, Iftim Sbârciog, pădurar bëtrân dl George 
Dehelean, Costică Şeinescu, boier tinër dl Va-
silie Bencecan, Sevasta, mama lui Vlăduţ d-şoara 
Maria Budaş, Smărăndiţa fiica lui Iftim d-şoara 
Rozália Moţ. — După representaţiune joc. 

Invitări speciale nu se fac. 

— Tinerimea română din Seleuşiu (Kevi-
Szöllös) arangează la 20 Februarie a. c. st. n. 
în sala ospătăriei dlui Andreiu Guţiu o petre
cere cu dans. Venitul curat se va întrebuinţa 
spre îmbogăţirea bibliotecel locale a „Astreî" 
cu cărţi folositoare spre seama economilor. 

Tinerimea, română din Lipova şi jur în ve
derea petrecere! de dans din 8/21 1. c. aduce la 
cunoştinţa p. on. public iubitor de jocuri româ
neşti, că afară de probele ţinute pân'aeum — va 
mal ţinea în 8/21 1. c. la orele 6 seara, în sala 
cea mare a hotelului „Archiducele Iosif" din Li
pova, o probă generală de Romană, Hora SinăiI 
şi alte jocuri româneşti, la care, prin aceasta îl 
invită respectuos. 

POŞTA REDACŢIUtfEÎ. 
Ioan Danilas, vice-preş. casinel, Vaidei. Cele 

ce ne împărtăşeşti despre „pocăit", ne întristează. 
Fie-vê spre laudă însă, că în satul întreg se gă
seşte numai un singur — rătăcit. Cât despre 
poésie, publicăm numai de cele poporale. Trimi-
te-ne de aceste. Multe salutări. 

N. A. M. în R. Vâlcea. Se va trimite. 
O voce din popor, Roşia. Trist ce ne scrii 

despre numitul preot. îndreptare să facă însă 
autoritatea respectivă. Dacă va mal persista însă 
pe calea de a face vrajbă cu fraţii gr. or., vom 
lua cuvîntul. 

Ab. 2260, Răcăşdia. Bine înţeles că nu-e 
de lăudat faptele ce ne comunic!. S ar îndrepta 
însă oare acel domn, dacă l'aï da în public ? 

A. Pop, Cheud. Se va publica. 
Abonent, Fenişiu. Dacă sunt motive de 

plângere în contra numitului înv., faceţi arătare 
la consistor. In foaie nu putem să ne ocupăm 
de aşa lucruri locale. « 

POŞTA ADMINISTRAŢIEI. 
leodosiu Popoviciu, Iladia. Vë rugăm să 

ne trimiteţi recepisuî postai. 
Ioan Faur, econ. Kristyor. Am primit 2 

Coroane. 
Dionisie Sentivanî, Tordos. Am primit 2 

Coroane. 
Stefan Şiclovan, Pccica. Eşti în regulă pe 

1903 şi pe 1904. 
Teodor Pop, Gy. Vărsând. La noi nu se 

află, numai în librăria dlui Simtion, Arad. 
Ioan Buda. Luncrasprie. Cauza e că n'aţl 

renoit abonamentul. 

tWSEHţlUNI şi RECLAME. 
Am опогге a aduce prin aceasta la cuno

ştinţa on. public că 

ate l ie ru l meu de pictură 
1'am deschis la 1 Februarie pe piaţa ІЛ-

bertăţU Nr. 1. 
Studiile, mi-le-am desăvîrşit în Arad, 

JBudapesta şi Viena mai apoi Breslau, 
Berlin, Hanovra, Frankfurt a. m., Mün
chen şi Zürich. 

In decursul petrecerii mele în Berlin am 
fost elevul şcoalei „I-te Handwerke Schule* 
ear în ' Zürich elevul şcoalei „Kunst-Geverbe 
Schule". Pregătesc după fotografii, poze în oleu 
orî desemn cu cretă. Primesc zugrăvire de 
firme, embleme etc. Am o specialitate, cores
punzătoare gustului modern de azi, 

f i rme în sticlă 
ş. a. sculptate, retttelt, cu lumină şi noap
tea, decoraţii, şi obiecte de lux. Silinţa mea 
neobosită este, a câştiga încrederea clienţilor 
mei din localitate şi jur prin serviciu prompt 
şi preţuri moderate. Recomandându-mă bună
voinţei on. public, sunt, 

cu deosebită stimă : 
L e n b e i G y ö r g y , 

4— zugrav. 

Gzettel ri i löp 
lemnării pentru edificii, parchet 

şi 

magasinul de fabrică 
pentru 

reevîsite de măsar 
ARAD, Strada Hunyady 5r. 2. 

r e c o m a n d ă mater ia lu l în b r a n ş a aceas ta , 
ca l i ta tea cea m a l b u n ă şi p e lângă p re tu r i 
de concuren ţă . 

Cu distinsă stimă: 
W r t l U i s o h K á r o l y , 

118 4—15 cond. firmei Czettel Fülöp. 
Editor şi redactor responsabil : Ioan Buseu-Şirianu. 
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„DUNĂREANĂ", institut de economii şi credit ca societate pe acţiî in Timiş-Gubin (Temes-Kubin). 

CONVOCARE, 
Domnii acţionari aï institutului de economii şi credit societate pe acţiî «DUNĂREANĂ» sunt invitaţi la a 128 1— 

I V - a a d u n a r e g e n e r a l ă o r d i n a r ă 

care se va ţinea în Timiş-Cubin (Temes-Kubin) la 3 Martie 1904 la 2 ore după ameazi, în localul institutului. 

O b j e c t e l e a d u n ă r i i : 
1. Leschiderea adunării generale şi constituirea biroului aceleia. 
2. Raportul direcţiune!, raportul comitetului de supraveghiare şi aprobarea bilanţului. 
3 . împărţirea profitului curat şi fixarea dividendelor. 
4. Decidere asupra urcări! capitalului de acţii. 
5. Alegerea a 2 membri! în direcţiune (§. 33 din statute). 
6. Alegerea unu! membru în comitetul de supraveghiare în locul decedatului George Frenţiu. 
7. Eventuale propuneri (§. 30 lit. k din statute). 

Domni! acţionari, car! doresc a participa la adunarea generală în persoană sau prin plenipotenţiaţi sunt poftit! a-şî depune 
acţiile lor şi eventualele documente de plenipotenţă la cassa institutului cel mult până în preziua ţinerii adunării. 

1 > I r e c ţ i n n < ţ ti. 

ACTIVA. Contul Bilanţului. PASIVA. 

Cassa în numërariu 
Spese de fondare 200* 

după amortisare de 5 0 % 100* 
Efecte 

Coroane 
934-56 

100- -
304-— 

Escompt 166,958-46 
Hipotecă . 21,323-— 
Mobiliar 579-10 

după amortisare de 1 0 % 57-91 521-19 
Debitori . . . . . . . . . . ~ 7~. 24-84 

Coroane 
Capital de acţiî (300 buc. à 100 cor.) . . . . 30,000-— 
Fond de réserva 6,000-— 
Fond de réserva special 1,000-— 
Fond filantropic 100-— 7,100-— 
Depuneri spre fructificare 97,824*16 
Reescompt 43,177*— 
Deposite de cassă . 1,179-51 
Dividendă neridicată 193-10 
Saldul intereselor trausitoare 2,1587-06 
Profit transpus 500-— 
Profit curat 7505-22 8,005-22 

DEBIT. 
190,166-05 

Contul profitului si perderilor. 
190,166-05 

CREDIT. 
Coroane 

Interese după depuneri spre fructificare 4,270*54 
Interese de reescompt 3,284-14 7,554-68 
Salare . . . . . . . . . . .~7~. . . 1,039-90 
Spese (lemne, lumină, tipărituri) 442*72 
Competinţă de timbru 35*40 
Dare directă 462*19 
Dare comunală 277*70 
Dare după interesele depunerilor . . . 427*04 1,166-93 
Amortisare din spesele de fondare . . . 100-— 
Amortisare din mobiliar 57*91 157-91 
Chirie . . . . 250-— 
Porto 151-92 
Prodiversii 22-35 
Profit transpus 500-— 
Profit curat 7505-22 8,005-22 

Coroane 
Interese de escompt 16,846-41 

» de hipotecă 1,454-28 18,300-69 
Provisiun! ~~. ! ! . 26-34 
Profit transpus 500-— 

18,827-03 

Timiş-Cubin, la 31 Decemvrie 1905. 

D I R E C Ţ I U N E A : 

Axentie Bălan m. p., preşed. Bemus Bortos m. p. Ioan Baita m. p. 

C O M I T E T U L D E S U P R A V E G H I A R E : 

18,827-03 

Lucian Secosian m. p., 
director EXEOUTIT. 

Pentru contabilitate: 
Ioan Baita m. p. , cassar. 

Ioan Olariu m. p . 

Subsemnaţii membri! a! comitetului de supraveghiare, esaminând conturile présente şi confrontându-le cu registrele principale 
şi auxiliare le-am aflat în consonanţă numerică şi conform legilor comerciale şi statutelor, dec! propunem a se aproba dimpreună cu 
propunerea pentru împărţirea profitulu! curat. Asemenea controlând şi administrarea în decursul anului, propunem a se da direcţiunei 
şi comitetului de supraveghiare absolutoriu pe anul de gestiune 1903 

Timiş-Cubin, la 18 Ianuarie 1904. 

Vasiliu M. Bunda m. p., preşed. Traian I. Marcu m. p. Petru Nica mi p . Petru Tirnea m. p. 

ARAD, Tipografia Aurel Popovicî-Barcian. 


